

Секция «Политические науки»

Беларусь – регионы России: внешнеэкономический и политический аспекты

Гольцев Михаил Михайлович

Соискатель

Белорусский государственный университет, международных отношений, Минск,

Беларусь

E-mail: mgoltsev@mail.ru

Фундаментальным принципом внешней политики Республики Беларусь является ее многовекторность, что предполагает развитие конструктивных и сбалансированных двусторонних отношений нашей страны с партнерами в различных регионах мира. При этом Беларусь руководствуется основными принципами международного права: прагматизма и последовательности, взаимного уважения, равноправия, невмешательства во внутренние дела, отказа от давления и принуждения.

Российскую Федерацию и Республику Беларусь связывают давние исторические, политические и культурные связи. Придерживаясь единых подходов в диалоге с зарубежными партнерами, Беларусь особое внимание уделяет именно сотрудничеству в российском направлении во всех сферах общественной жизни [1]. Беларусь заинтересована в максимальной реализации потенциала стратегического партнерства в отношениях с Россией как на федеральном уровне, так и на уровне сотрудничества с российскими регионами, что является сегодня важной составляющей белорусской экономической дипломатии, и обуславливается географическими, геополитическими факторами, взаимной дополняемостью экономик двух государств, тесными кооперационными связями между субъектами хозяйствования сторон. В этой связи рассмотрение сотрудничества Беларуси непосредственно с субъектами (регионами) Российской Федерации как одного из основополагающих направлений в рамках выстраивания отношений между государствами представляет актуальную задачу.

Необходимо отметить два основных аспекта выстраивания двустороннего взаимодействия: политический и экономический, которые являются основными составляющими внешней политики Республики Беларусь. После распада СССР Беларусь оказалась в сложной экономической и политической ситуации. В середине 90-ых годов XX века был сделан упор на интеграцию с Российской Федерацией, следствием чего явились следующие документы: Договор об образовании Сообщества Беларуси и России (29 апреля 1996 года); Договор о Союзе Беларуси и Российской Федерации (2 апреля 1997 года); Декларация о дальнейшем единении Беларуси и России, Договор о равных правах граждан, Соглашение о создании равных условий субъектам хозяйствования (25 декабря 1998 года); Договор о создании Союзного государства и Программа действий Республики Беларусь и Российской Федерации по реализации положений Договора о создании Союзного государства (8 декабря 1999 года.) [2].

Нормативно-правовая база заложила фундамент как для двусторонней интеграции (Союз Беларуси и России), так и для будущих экономических интеграционных объединений, которые уже функционируют (Таможенный Союз России, Беларуси, Казахстана, Единое экономическое пространство). Надо отметить, что еще до момента установления дипломатических отношений (25 июня 1992 года), одним из первых двусторонних договоров Правительства Беларуси стало Соглашение о принципах торгово-экономического

сотрудничества между Калининградской областью Российской Федерации и Республикой Беларусь от 11 марта 1992 года. По состоянию на 2012 год между регионами России и Республикой Беларусь действуют более 250 нормативных документов: более ста Соглашений о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве между регионами России и Правительством Беларуси и 150 двусторонних Протоколов, Программ, Планов совместных действий по реализации Соглашений [3].

Внешнеэкономический и политический аспекты белорусско-российского сотрудничества условно можно разделить на три этапа: 1) с 1991 по 1994 год, 2) 1994 – 2000 годы, и 3) с 2000 года по настоящее время. На первом этапе сотрудничество в характеризовалось определенной пассивностью ввиду того, что в Республике Беларусь вследствие сложной экономической и политической ситуации отсутствовала четко выстроенная внешнеполитическая линия. На данном этапе стоял выбор между европейским (или западным) вектором, каким изначально был сделан упор Верховным Советом Беларуси во главе с С.С.Шушкевичем, и восточным. Второй период отмечается развитием активной взаимной белорусско-российской внешнеполитической деятельности по всем направлениям. Именно с 1994 года Беларусь и регионы России начинают полноценное двустороннее взаимодействие. На данном этапе имеет место преувеличивающее число визитов руководства Беларуси на высшем уровне в регионы Российской Федерации. Третий этап характеризуется системным характером сотрудничества, в том числе в рамках нового геополитического образования – Таможенного Союза. Данный период имеет определенную особенность – рост числа визитов в Республику Беларусь руководителей субъектов Российской Федерации по сравнению с белорусскими визитами на высшем уровне в российские регионы. Визиты глав регионов России становятся традиционными и число их ежегодно увеличивалось, например, только в 2012 году состоялось 11 таких визитов. Безусловно, данные контакты характеризуют еще более глубокую интеграцию двух стран. Об этом позволяют говорить цифры по взаимному товарообороту: за 2012 год товароборот Республики Беларусь с регионами Российской Федерации составил 43, 8 млрд.долларов, увеличившись по сравнению с 2011 годом на 10 % и более чем в 30 раз по сравнению с 2000 годом. Лидеры по росту товарооборота – Москва и Московская область, Санкт-Петербург, Тюменская, Смоленская, Брянская и Нижегородская области, республики Башкортостан, Татарстан, Краснодарский край [3].

Учитывая изложенное, можно сделать принципиальный вывод о том, что накопленный опыт двусторонних связей показал, что сотрудничество с субъектами (регионами) Российской Федерации становится важной дополнительной возможностью для развития взаимодействия как на межгосударственном, межправительственном, так и на уровне субъектов хозяйствования сторон. Региональное сотрудничество, таким образом, является одним из наиболее результативных направлений белорусско-российского взаимодействия. Установление межрегиональных отношений позволяет упрочить взаимовыгодные экономические связи, объединить гражданский, творческий и интеллектуальный потенциалы для обеспечения прогресса наших государств.

Литература

1. Беларусь- Россия: сотрудничество регионов: информ.-интеграц.проект/сост. Б.Л.Залесский, Е.А.Коровин, М.Е.Коровина. Минск: БЕЛТА, 2010. – 320 с.

2. Снопковский В.Е. Внешняя политика Республики Беларусь на современном этапе / В.Е.Снопковский, Минск: БГУ, 2007. – 183 с.
3. Министерство иностранных дел Республики Беларусь: [http:// www.mfa.gov.by](http://www.mfa.gov.by)

Слова благодарности

Благодарю Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова за возможность представить свою работу на конференции «Ломоносов» и научного руководителя - заведующего кафедрой дипломатической и консульской службы Белорусского государственного университета доцента Г.Н.Михалькевича за практическую помощь при подготовке доклада.